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Мета: стаття присвячена виокремленню історичного змісту та призначення недоторканності 

судді як об’єкта адміністративно-правового забезпечення, формуванню на цій основі теоретичних 

засад подальшого вирішення окреслених та інших проблем. Методологічну основу дослідження 

склали загальнонаукові методи пізнання, за допомогою яких проілюстровано, що причиною 

актуальних проблем адміністративно-правового забезпечення недоторканності судді є недостатня 

точність визначення у науці адміністративного права сутності недоторканності судді як об’єкта 

такого забезпечення; досліджено історичні витоки недоторканності судді; встановлено ключові 

чинники виникнення недоторканності судді як правового явища: статус судді у суспільстві, його 

функції. Результати: здійснено аналіз історичного розвитку недоторканності судді як правового 

поняття, особливу увагу приділено розвитку її позитивного закріплення. Обґрунтовано, що витоки 

недоторканності судді зумовлені історичними політичними процесами розподілу державної влади на 

законодавчу, виконавчу та судову, а тому виходять за межі адміністративно-правового 

регулювання. Саме ця теза має стати вихідною при подальшому опрацюванні розмежування 

недоторканності судді як об’єкта адміністративно-правового забезпечення із суміжними 

правовими категоріями, позитивного закріплення положень недоторканності судді та інших її 

актуальних проблем. 

Ключові слова: суддя; недоторканність судді; адміністративно-правове забезпечення; імунітет 

судді; незалежність суду; судова влада.  

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Про ключовий характер недоторканності судді у 

діяльності судової влади наголошується у всіх 

джерелах, що стосуються організації та діяльно-

сті судової влади: наукові дослідження [1, 

с. 393]; актуальні міжнародні стандарти [2, 

с. 27]; навчальні видання [3, с. 38]. Водночас ак-

туальними залишаються проблеми ключових 

засад забезпечення недоторканності судді, як у 

теоретичній площині (наприклад, невизначе-

ність у питанні співвідношення недоторканності 

судді із суміжними категоріями: імунітет судді, 

незалежність судді), так і у сфері правозастосу-

вання. Зокрема, як серед науковців, так і серед 

практиків відсутня єдина позиція щодо суб’єкта 

вручення судді повідомлення про підозру у 

вчиненні кримінального правопорушення: ви-

ключно особисто Генеральний прокурор Украї-

ни чи його заступник; прокурор, якому Генера-

льний прокурор України доручив у письмовій 

формі здійснити вручення; слідчий, який прово-

дить досудове розслідування, чи прокурор, який 

здійснює процесуальне керівництво у відповід-

ному провадженні. Це неодноразово ставало 

причиною переглядів судових рішень [4]).  

Як свідчать заяви представників суддівсько-

го корпусу, недоторканність суддів сьогодні не 

перебуває на належному рівні. Так, на офіцій-

ному веб-сайті Ради суддів України опублікова-

но звернення Ради суддів України від 

07.02.2019 р. про неприпустимість нападів на 

суддів, у якому звертається увага про необхід-
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ність вжиття заходів з метою забезпечення осо-

бистої безпеки суддів, членів їх сімей, учасників 

судового процесу. Наголошено на неодноразо-

вий характер таких нападів та неодноразові зве-

рнення Ради суддів України до уповноважених 

суб’єктів влади: Вища рада правосуддя, Держа-

вна судова адміністрація України, Міністерство 

внутрішніх справ України [5]. Дані про розгляд 

Вищою радою правосуддя (далі – ВРП) повідо-

млень про забезпечення незалежності суддів та 

авторитету суду у 2020 році свідчать про значну 

загрозу саме з боку недоторканності. Так, із 341 

повідомлення від суддів про втручання у їх дія-

льність у 38 зазначалося про відкриття криміна-

льних проваджень та проведення слідчих дій, 

притягнення до адміністративної відповідально-

сті. За наслідками розгляду ВРП прийнято 72 

рішення про вжиття заходів реагування (звер-

нення до прокуратури та органів правопорядку 

щодо надання інформації про розслідування 

злочинів; притягнення до відповідальності по-

садових осіб). Також привертає увагу значна кі-

лькість скарг на рішення Дисциплінарних палат 

ВРП (89) та значний відсоток скасування та змін 

таких рішень ВРП та Великою Палатою Верхо-

вного Суду (17%) [6, с. 7, 14, 15-17, 31]. 

Рівень окреслених проблем свідчить про не-

обхідність виявлення сутності правового явища 

недоторканності судді та призначення його у 

суспільстві, ефективним засобом чого постає її 

дослідження у історичному розрізі [7, с. 14-15].  

Аналіз досліджень і публікацій. У історич-

ному розрізі проводились дослідження: судової 

влади України у цілому [8]; окремих питань ре-

алізації правового статусу судді [9]; суміжної 

проблематики, наприклад розвитку судового 

конституціоналізму [10]. Окремі суміжні до не-

доторканності судді питання, наприклад розви-

ток адміністративно-правового забезпечення 

судової гілки влади дуже фрагментарно висвіт-

лені у контексті опрацювання іншого предмету 

дослідження [1, с. 44]. Втім досліджень, безпо-

середньо присвячених дослідженню розвитку 

недоторканності судді як об’єкта адміністрати-

вно-правового забезпечення, не провадилось.  

Метою статті є виокремлення історичного 

змісту та призначення недоторканності судді як 

об’єкта адміністративно-правового забезпечен-

ня, формування на цій основі теоретичних засад 

подальшого вирішення окреслених на початку 

цієї статті та інших проблем розвитку цієї пра-

вової категорії.  

Виклад основного матеріалу. Аристокра-

тизм статусу судді відмічається вченими як його 

історична ознака. Одним із його проявів є недо-

торканність судді як гарантія його незалежності 

[8, с. 16]. Така теза підтверджується історичним 

розвитком змісту недоторканності судді. Так, за 

часів панування архаїчного права відмічається 

тісний зв’язок правових інститутів із релігією. 

Судові функції здійснювали вожді або жреці, а 

рішення часто проголошувались іменем богів. 

Пізніше, наприклад за часів скіфської держави, 

релігійний характер права змінився звичаєвим, 

але це не вплинуло на особливий характер ста-

тусу носіїв судової влади. У період Давньої Русі 

Княжої доби (кінець IX – середина XIV ст.) су-

дова влада характеризувалась певним дуаліз-

мом. З одного боку існував суд князя, а з іншого 

– церковний суд. Основою судових рішень пер-

шого були акти князя, а другого – акти Конста-

нтинопольського патріарха. Церковний суд у 

багатьох питаннях був незалежним від князівсь-

кого, хоча його організація й будувалася на ос-

нові княжих актів [8, с. 36, 42, 72]. Отже, статус 

судді передбачав його особливе становище у су-

спільстві: жрець, вождь (князь) або уповнова-

жена ним особа. Значна роль звичаїв у праві то-

го часу зумовлювала й особливе відношення су-

спільства до судової влади та її представників. 

Хоча положенням щодо недоторканності судді 

ще не було притаманне позитивне закріплення, 

фактично недоторканність представника судової 

влади як судді була зумовлена його суспільним 

статусом.  

Законодавче закріплення недоторканності 

суддів стало можливим завдяки працям науков-

ців-правознавців у цьому напрямі. На території 

сучасної України такі напрацювання набули оз-

нак систематичності наприкінці ХІХ – початку 

ХХ століть. Зокрема необхідно відмітити науко-

ві роботи таких вчених, як Є.В. Васьковський, 

Л.Є. Владимиров, О.В. Кістяківський, Є.О. Нефедьєв, 

С.М. Тригубов, І.Я. Фойницький, Т.М. Яблочков та 

інших вчених, що висловлювали свої позиції у 

контексті не тільки організації судової влади, 
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але й – проблематики процедур здійснення пра-

восуддя, як у цивільних, так і в кримінальних 

справах. 

Перше позитивне закріплення недоторканно-

сті учасників судового процесу можна віднайти 

у ІІ Литовському статуті. Регламентувалися 

процедури приводу та визначення правового 

статусу особи, яка ухилялася від явки до суду. У 

Запорізькій Січі судові функції здійснювались 

запорізькими старшинами на основі: правових 

звичаїв козацтва, в тому числі «низового това-

риства»; винесених раніше рішень у подібних 

справах (судові прецеденти); усному праві запо-

рожців; з урахуванням вимог правової свідомо-

сті («здорового глузду») старшини. За часів Пе-

тра І і, фактично, до судової реформи 1864 року, 

попри окремі спроби створити незалежні судові 

органи на місцях здійснення судових функцій 

перебувало під фактичним контролем адмініст-

ративних органів виконавчої влади, а самі судді 

призначались переважно з відставних військо-

вих. Кроком уперед стала Судова реформа 1864 

року, коли уперше отримали своє позитивне за-

кріплення засади незалежності судової влади. 

При цьому судова влада відокремлювалась від 

законодавчої, адміністративної та виконавчої. 

За часів Австро-Угорської імперії принцип не-

залежності суддів отримав своє закріплення у 

Ольмютцькій Конституції. У контексті недотор-

канності суддів варто згадати закріплення таких 

засад діяльності судової влади, як: запрова-

дження державних судів як виключних 

суб’єктів судової влади та заборона діяльності 

феодальних судів, незмінюваність суддів, вста-

новлення особливої підсудності та особливого 

порядку розгляду для певних категорій справ. 

Отже, протягом достатньо тривалого часу по-

ложення про недоторканність осіб, які здійсню-

вали судові функції не були безпосередньо за-

кріплені у позитивному законодавстві, а виво-

дились з інших положень та розуміння природи 

судової влади загалом. Позитивне закріплення 

недоторканності судді на території сучасної Ук-

раїни відбулось значно пізніше, вже за часів Ра-

дянського Союзу, зокрема у Законі про статус 

суддів в СРСР та інших законодавчих актах 

Союзу РСР і союзних республік. Надалі закріп-

лення засад недоторканності суддів розвивалось 

і ці засади отримали закріплення у чинній Кон-

ституції України та законодавстві про судо-

устрій та статус суддів [8, с. 129, 151, 209, 257, 

467-468, 475].  

Серед робіт радянського періоду необхідно 

відмітити напрацювання таких вчених, як 

В.П. Божєв, А.Я. Вишенський, Н.Р. Максимов, 

В.М. Петренко, Н.В. Радутна, В.А. Терьохін, 

Г.С. Фельдштейн та деяких інших. Оцінюючи 

наукові напрацювання дореволюційного та ра-

дянського періодів, варто відмітити тісний вза-

ємозв’язок методології проваджуваних дослі-

джень, отримуваних результатів з одного боку 

та суспільно-політичних умов відповідних часів 

– з іншого. В цілому можна констатувати певну 

унікальність розвитку засад недоторканності 

суддів на території України починаючи з часів 

Судової реформи 1864 року. Зокрема, у період 

часу до 1917 року такий розвиток було зумов-

лено режимом царської влади, що активно 

стримував важливі напрями розвитку судової 

системи, виявився не в змозі побудувати дійсно 

незалежні органи судової влади. Політичний 

режим, який склався після 1917 року зумовив 

зниження значення приватного інтересу та прав 

людини в цілому, в тому числі й як об’єкта су-

дового захисту. Достатньо специфічний зміст у 

цей період мала незалежність суддів у цілому, 

як слушно вказується у юридичній літерату-

рі [11, с. 14-15]. 

Напрацювання вчених незалежної України 

виявили наступність, зокрема щодо конструкції 

недоторканності судді (ст. 13 Закону України 

«Про статус суддів» від 15.12.1992 р. № 2862-

XII [12]). Отримали закріплення: визначення 

недоторканності судді; обсяг недоторканності 

судді (житло, службове приміщення, транспорт 

тощо); особливий порядок затримання чи ареш-

ту судді; особливості порядку проведення щодо 

нього слідчих дій; особлива інстанційна юрис-

дикція розгляду кримінальної справи стосовно 

судді та особливий порядок визначення підсуд-

ності такої кримінальної справи.  

Попри усталеність загальних засад недотор-

канності судді продовжували точитись дискусії 

щодо окремих вагомих її аспектів: змісту та об-

сягу її окремих гарантій, причому підіймались 

достатньо масштабні питання: визначення 
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суб’єкта позбавлення судді недоторканності 

(Вища рада юстиції або Вища рада правосуддя); 

визначення правового режиму недоторканності 

(чи має вона загальний характер або ж обмежу-

ється виключно функціональним); визначення 

обсягу недоторканності судді (наприклад, вису-

вались пропозиції щодо виключення з обсягу 

недоторканності адміністративної відповідаль-

ності, адміністративного затримання та приво-

ду); окремі поточні питання, пов’язані із забез-

печенням недоторканності судді. Хоча в цілому 

дослідники вказують про поступове посилення 

гарантій недоторканності суддів [13, с. 44; 14, 

с. 60; 15, с. 25; 11, с. 162-164, 167].  

Сьогодні хрестоматійними можна вважати 

положення щодо сутності недоторканності суд-

ді: є додатковою гарантією до загальних кон-

ституційних гарантій права кожної людини на 

особисту недоторканність. Недоторканність су-

ддів обумовлена здійсненням суддями особли-

вих функцій – розгляд правових конфліктів та 

спрямована на забезпечення неупередженості, 

безсторонності та справедливості суду при їх 

розгляді та вирішенні. Тому недоторканність 

суддів є складовою правового статусу судді та 

відображає завдання його діяльності у межах 

судової системи [16, с. 190; 17, с. 8].  

Недоторканність судді є однією із законода-

вчо визначених, іманентних засад його статусу. 

До нормативно закріплених основ недоторкан-

ності судді необхідно віднести наступні: немо-

жливість затримання або тримання під арештом 

чи вартою без наявності обвинувального виро-

ку, за окремими винятками; неможливість при-

тягнення судді до юридичної відповідальності у 

зв’язку із винесеним ним судовим рішенням, за 

окремими визначеними у законодавстві винят-

ками; неможливість затримання судді за підоз-

рою у вчиненні злочину чи адміністративного 

правопорушення, крім випадків, пов’язаних із 

вчиненням ним тяжкого або особливо тяжкого 

злочину, а також разі коли згоду на таке затри-

мання надано Вищою радою правосуддя у конк-

ретному випадку; суддя може бути підданий 

приводу лише до суду; суб’єктом повідомлення 

судді про підозру у вчиненні кримінального 

правопорушення є лише Генеральний прокурор 

України або його заступник. Однією зі складо-

вих недоторканності судді є особливі вимоги 

щодо відсторонення його від здійснення право-

суддя у випадку притягнення його до криміна-

льної відповідальності. Строк такого відсторо-

нення не може перевищувати двох місяців. При 

цьому рішення про таке відсторонення прийма-

ється тільки Вищою радою правосуддя. Строк 

тимчасового відсторонення судді від здійснення 

правосуддя може бути продовжено не більше як 

на 2 місяці. Встановлюється особливий порядок 

подання клопотання про продовження строку 

такого відсторонення: особливий суб’єкт по-

дання (Генеральний прокурор України чи його 

заступник), строк подання (не пізніше ніж за де-

сять днів до закінчення строку відсторонення), 

вимоги до оформлення такого клопотання ви-

значаються процесуальним законодавством. У 

разі ухвалення органом розгляду справ про дис-

циплінарну відповідальність рішення про засто-

сування до судді дисциплінарного стягнення у 

вигляді подання про його звільнення з посади, 

за суддею зберігається посадовий оклад за весь 

час з моменту прийняття такого рішення і до 

моменту прийняття Вищою радою правосуддя 

рішення про звільнення. Оперативно-розшукові 

заходи чи слідчі дії, які проводяться лише з до-

зволу суду, можуть провадитись стосовно судді 

лише якщо про надання зазначеного дозволу 

було подано клопотання Генеральним прокуро-

ром України, керівником регіональної прокура-

тури або їх заступником (ст. 49 Закону України 

«Про судоустрій і статус суддів»). Ці положення 

знайшли відображення та розвиток у науковій 

літературі, де знайшли відображення засади не-

доторканності суддів як складової принципу їх 

незалежності [18, с. 33-34; 8, с. 499]. 

Висновки. Положення про недоторканність 

судді сформувалися під впливом статусу судді у 

суспільстві та функцій, які він виконував. Пер-

вісно суддями були вожді або жреці та їх рі-

шення не підлягали оскарженню.  

Попри фактичне існування звичаю недотор-

канності судді протягом усього періоду існу-

вання судової влади, її позитивне закріплення, а 

отже й формування адміністративно-правових 

засад її забезпечення починається тільки з 

XVI ст., коли у ІІ Литовському статуті було за-

кріплено положення про недоторканність учас-
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ників судового процесу. На території сучасної 

України недоторканність судді уперше дістала 

безпосереднє позитивне закріплення за часів 

Радянського Союзу, зокрема у Законі про статус 

суддів в СРСР та інших законодавчих актах 

Союзу РСР і союзних республік, у 1980-х роках. 

Втім, зміст недоторканності судді у той час 

істотно відрізнявся від сучасного з огляду на 

відмінності у змісті категорії незалежності суд-

дів у цілому. Сучасний вигляд позитивне за-

кріплення недоторканності судді отримує лише 

за часів незалежної України – у Законі України 

«Про статус суддів» від 15.12.1992 р. № 2862-

XII. 

Витоки недоторканності судді виходять за 

межі адміністративно-правового регулювання, 

оскільки зумовлені історичними політичними 

процесами розподілу державної влади на зако-

нодавчу, виконавчу та судову. Саме ця теза має 

стати вихідною при подальшому опрацюванні 

розмежування недоторканності судді як об’єкта 

адміністративно-правового забезпечення із су-

міжними правовими категоріями, позитивного 

закріплення положень недоторканності судді та 

інших її актуальних проблем. 
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It is illustrated that the reason for the current problems of administrative and legal support of the 

immunity of a judge is the lack of accuracy in defining the essence of the immunity of a judge as an object of 

such support in the science of administrative law. The article is devoted to the defining of the historical 

content and the purpose of the inviolability of the judge as an object of administrative and legal support, the 

formation on this basis of the theoretical foundations for further solution of the outlined and other problems. 

The historical origins of the judge’s immunity have been studied. The key factors for the emergence of the 

immunity of a judge as a legal phenomenon have been identified. They are: the status of a judge in society 

(leader, priest, prince, etc.); its functions (conflict resolution; the decision gave the highest legal force). 

The analysis of the historical development of the immunity of a judge as a legal concept is carried out, 

special attention is paid to the development of its positive consolidation. It is established that despite the 

actual existence of the custom of inviolability of a judge during the entire period of judicial power, in 

Ukraine its positive consolidation, and hence the formation of administrative and legal bases for its 

provision, begins only in the 1560s. The immunity of a judge was first directly confirmed during the Soviet 

era, in particular in the Law on the Status of Judges in the USSR and other legislative acts of the USSR and 

the Union Republics in the 1980s. However, the content of the immunity of a judge at that time differed 

significantly from the modern one due to the differences in the content of the category of independence of 

judges in general. 

A separate stage in the historical development of the immunity of a judge is the period of independent 

Ukraine, when the model of positive consolidation of the immunity of a judge acquired modern features. 

It is substantiated that the origins of the immunity of a judge are due to the historical political processes 

of division of state power into legislative, executive and judicial, and therefore go beyond administrative and 

legal regulation. This thesis should be the starting point for further elaboration of the delimitation of the 

immunity of a judge as an object of administrative and legal support with related legal categories, positive 

consolidation of the provisions of the immunity of a judge and other relevant issues. 

Keywords: judge; immunity of a judge; administrative and legal support; independence of a court; 

judiciary. 

 


